

□本报记者 李爱民

美丽的生命,从卷起袖子开始。今年,黑龙江省“白衣天使献血月”活动自6月20日开展以来,在黑龙江省卫生健康委员会精心组织和大力支持下,各地市卫健委积极响应落实“白衣天使献血月”活动,全省共有322家医疗机构参与,医护人员累计献血13194人次,捐献血液量434.85万毫升。这组“热血”数字,传递出白衣天使们对龙江人民的热情与呵护。

一个个活力的身影、一袋袋殷红的热血、一张张耀眼的献血证,医护人员用实际行动诠释着医者仁心和无私奉献。参与献血的人员中,有坚持无偿献血荣获献血奉献奖的“献血模范”,也有刚踏上工作岗位初次献血的“新力量”;有组团献血的“先锋党支部”,也有职工家属齐上阵的“爱心家庭”;有刚下夜班尚未休息的医护人员,也有后勤行政人员,他们勇敢地挽起衣袖,一股股承载着爱心与希望的血液,缓缓流入储血袋,奔赴最需要它们的地方,为生命“加油”。

美丽的生命,从卷起袖子开始

黑龙江省「白衣天使献血月」无偿献血活动纪实



接力「续航」将这份爱传递为生命「加油」

大庆油田总医院外一骨二科“95后”医师董昊是该院今年“白衣天使献血月”活动中年龄最小的。“献血前确实有点紧张,献血后很开心,因为想到献出的血液能帮助到有需要的人。”第一次献血后,董昊笑着说,通过献血的方式回馈社会,努力守护群众身体健康,是作为一名医务人员的使命和担当。

“我是一名医生,特别能感受到临床用血的需求,献血对每个人来说没有什么坏处,还能拯救他人的生命,很有意义。”2024年11月8日,刚刚捐献完血小板的佳木斯大学医学院影像科医生李军告诉记者,他捐献血小板缘于一名白血病患者。2011年的一天,李军得知一名患白血病的小朋友在治疗过程中需要输注血小板,他立即加入捐献血小板队伍。据悉,李军已坚持献血33年,共计捐献血液4.7万毫升,曾获得国家无偿献血奉献表彰铜奖1次、银奖2次、金奖1次。从自己做起,从身边的亲戚朋友做起,从工作单位做起,说说献血的那些事,宣传献血知识的那些事,每遇公共聚会场合,李军有意无意间扮演着一位公益献血传播使者。在他的带动下,身边很多同事、亲友相继走上无偿献血的道路。“在历史的长河中,30年转瞬即逝,但在人生的长度中,我觉得快乐无偿献血的善举,既帮助了别人也快乐了自己。”李军说,他的目标是健康献血到60岁。

“今天,我怀着无比激动且自豪的心情,在这里与大家分享我的献血经历。2010年9月18日,一个注定被我铭记的日子,我第一次献出了自己的全

血。截至目前,我累计捐献全血及血小板111次,献血总量达38900毫升,等同于6个成年男性的血液总量。”哈尔滨市第一专科医院综合三病房护士杜昱清清楚血液对于临床治疗的意义,但真正让他感受到血液制品的重要性,是2014年他的母亲患上白血病时。“母亲化疗时,各项血液数值急剧下降,低得让人揪心,那种煎熬,仿佛置身于无尽的黑暗中,看不到一丝光亮,太痛苦了。”杜昱清直言,那一刻,他才真正明白血液制品对于生命而言就是希望的曙光,是生命得以延续的唯一可能。为此,他下定决心要成为血液中心坚定不移的固定献血者。

1997年,一则急需输血的消息,让刚从黑龙江中医药大学毕业的单进有坚毅地伸出了手臂。当流动的鲜血在献血设备中流淌时,血站护士躬身向他说:“你的血液一定会挽救他人的生命,谢谢你。”那一瞬间,单进有自豪感倍增。牡丹江市妇幼保健院医务科科长单进有坚持无偿献血20余年,共献血3600毫升,用实际行动奉献爱心的同时,他还化身“宣传使者”,宣讲无偿献血的益处、解读献血法、解释无偿献血的理解误区、解答无偿献血的注意事项。在单位他还动员和组织医务人员积极投身到无偿献血的活动中,累计献血350人次,献血量122500毫升。单进有说:“无偿献血利国、利人、利己,利家人,对我来说,当短信提示说您的血液被某某医院病人已用时,人生的价值立刻得到充分体现,满满的成就感与幸福感。”

1 为爱「举手」我们只不过是换一种方式救人



“只要时间允许,身体状况好,我每回都参加献血。”“定期适量献血能促进身体新陈代谢,还能帮助到有需要的人,我觉得特别有意义。”“我们只不过是换一种方式救人。”……这些简单且真诚的话语道出了白衣天使们的心声,彰显了有温度、有情怀的新时代龙江医者的精神风貌。

骄阳挡不住献血的决心,暴雨浇不灭献血的热情。今年“白衣天使献血月”活动期间,不管在献血屋里,还是在献血车上,白衣天使们总是面带微笑,用热血托起生命的希望。在完成登记填表、化验采血后,身体检查合格的大庆油田总医院职工们争先恐后卷起衣袖,献出热血。据悉,该院今年献血总人数达451人,较上年增加144人,献血总量121800毫升,血小板18个治疗量。其中,综合服务中心车队司机孔令刚自1995年开始,已累计献血26次,献血总量6200毫升和4个单位血小板,被同事们称为“献血达人”;体检中心王威信累计献血13次,献血总

量4600毫升。“参与献血是我回报社会的一种方式。捐献的血液背后是一个个鲜活的生命,想起这些,我就觉得自己坚持做的事儿非常有意义。”为爱挽袖23年,用热血温暖龙江大地的热血先锋、哈医大附属肿瘤医院物资供应中心员工孟兆勇这样说。23年来,孟兆勇累计献血量4800毫升,获得2020-2021年度全国无偿献血奉献奖铜奖。

鸡西市中医院超声科主任医师辛国辉,每个月接诊的患者数量庞大,不论工作多繁重,凡是献血活动,他总是第一个站出来,用实际行动号召和激励更多医护人员加入到无偿献血行列。17年来,累计献血量5000毫升。这一数字背后,是他对生命的尊重和珍视,更是对社会的无私回馈。辛国辉的献血行动不仅挽救了许多患者的生命,更在鸡西市中医院内部树立了一个好榜样。在他的带领下,越来越多的医护人员开始关注献血活动。

2021年12月开展“白衣天使献血月”活动以来,近百名医护人员从繁忙的工作岗位抽身参加献血,累计献血475人次,献血量187万毫升,该院被誉为鸡西市卫生健康系统无偿献血“突击队”。今年“白衣天使献血月”活动期间,该院有90人登记参与,体检合格成功献血76人,献血量29100毫升。医护人员献血时纷纷表示,他们在临床一线,能切身感受到无偿献血对于挽救患者生命的重要意义,献血不仅是重塑生命的公益行为,更是维护社会和谐、爱心善举,只要身体允许大家会坚持献血。

在每年的“白衣天使献血月”活动中,总能看到一位特殊的组织者,她不仅负责活动的策划与执行,更是亲身参与献血,用行动诠释着医者仁心与大爱无疆。她就是来自鹤岗市人民医院的献血活动领军者——许隽华。自六年前加入献血大军,许隽华所在单位每年的献血人数都遥遥领先。

3 扩容增量 多措并举让无偿献血深入人心

“鸿雁因团结而远翔,生命因热血而续航。”一直以来,黑龙江省各大医疗机构都将无偿献血工作作为一项不容辞的社会责任。

今年“白衣天使献血月”活动,哈尔滨市共有75家医疗机构参与,医护人员累计献血4582人次,献血量140万毫升;绥化市共有20家医疗机构参与,累计献血955人次,献血量315900毫升;鸡西市共有28家医疗机构参与,累计献血818人次,献血量315400毫升;大庆市共有13家医疗机构参与,1178人成功捐献全血294000毫升,60人成功捐献血小板84个治疗量;鹤岗市共有26家医疗机构参与,累计献血861人次,其中749人成功献血,献血量243000毫升;佳木斯市共有20家医疗机构参与,累计献血579人次,献血量179000毫升;伊春市共有11家医疗机构参与,累计献血260人次,献血量88200毫升;大兴安岭地区共有13家医疗机构参与,累计献血78人次,献血量25200毫升……这些“热血”传递出省白衣天使的无私大爱,为保障龙江临床

血液安全供应作出巨大贡献。

无偿献血,宣传先行。为调动白衣天使献血积极性,我省各大医疗机构多措并举加强宣传引导。“我们制作优先用血及直免两大优惠政策宣传海报,及无偿献血提示宣传,送至各医疗机构,进行献血动员前的‘五进’宣传,并线上线下相结合,如制作感人的献血公益短视频在本地医疗系统及公众平台传播,线下开展献血知识讲座与主题活动,激发医护人员参与热情。”佳木斯市中心血站血源科科长崔思博介绍,该地区无偿献血组织方式呈现多元化,譬如以医院为单位进行团体报名的同时,就近献血屋正常开放,方便零散医护人员献血。北大荒集团第二医院成立专门的献血工作小组,从前期的动员宣传、展板展示,到献血过程中安排专人负责医护人员献血前后的身体检查与营养补给等贴心服务,再到后期对献血者的跟踪关怀,形成了一套完善的流程。4年来,该院487人成功捐献血液16.6万毫升。

牡丹江医科大学红旗医院在门诊大厅、候诊场所加强献血宣传教育工作,普及献血知识,营造全社会参与的良好氛围;牡丹江市中心血站东大献血屋进行了重新装修,优化医务人员接待手势、站姿、坐姿,提升献血者体验感。伊春市中心血站主打“精准牌”,利

用医院内部通讯软件、科室工作群等渠道,向医护人员定向推送献血月活动时间、地点、献血流程、献血常见疑问的解答等内容,确保每位医护人员能第一时间全面了解活动情况。同时,灵活安排时间,考虑到医护人员工作排班的特殊性,与血站协调,设立多个不同时段的采血窗口,既有正常工作日的午休时段,也涵盖部分周末时间,方便医护人员根据自己的班次灵活选择献血时间,最大程度减少对工作的影响。献血前,伊春市中心血站专业讲师郑学勇开展献血知识讲座,既增强医护人员对献血的科学认知,又能让他们将这些知识传递给身边的患者和群众,起到更好的科普效果。

加大奖励政策,让无偿献血者感受到尊重。珠江医院用实实在在的福利激励医护人员及其家属。“献血成功后,医院发放福利大礼包,献血人员及家属可享千元健康体检全面项目一次,当天即可在院体检。科室绩效加分,年底科室及个人评优。”珠江医院董事长尤海玲说。牡丹江市中心医院将无偿献血工作作为年度目标任务,由医务科负责研究制定详细的献血计划和宣传方案,对献血者给予慰问金和补休半天的待遇;急诊科全程医疗保障,确保献血活动有序开展;利用医师节,设立“无偿献血先进个人”奖项,评选表彰有突出贡献人员5人,形成了良好的献血氛围。由于在无偿献血方面的突出表现,该院被评为市级“无偿献血先进单位”,1名医生获得全国无偿献血奉献金奖,2人获得铜奖。本版图片均由黑龙江省血液中心提供